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Ziegelgitteröffnungen in Indonesien

Ziegelgitterfenster haben primär den Sinn, den dahinter liegenden Raum zu belüften, bzw. zu entlüften. In unserem Land wird diese Art der Belüftung eigentlich, aus klimatischen Gründen, nur in Stallgebäuden oder Stadeln verwendet.

In Indonesien hingegen herrschen Temperaturen von ca. 25° bis 45° C. Um eine erträgliche Abkühlung in den Wohnhäusern zu erreichen - die sich selbst Einheimische wünschen - werden oft gar keine Fenster eingebaut. Meist sind es nur Holzjalousien, die die Fenster vor fremden Einblicken, Sonneneinstrahlung und Niederschlag schützen, aber die Luft durchstreifen lassen. So entsteht selbst für Europäer ein erträgliches, angenehmes Klima.

Jedoch in Häusern mit Glasfenstern wollen die Indonesier nicht auf ihre "Zwangsbelüftung" verzichten und bauen daher in der Nähe der Firste Öffnungen ein, ähnlich unseren Dachbodenbelüftungen, und versuchen ihnen Gestalt zu geben. Die L-Form ist sehr verbreitet, da die technische Ausführung einfach ist, aber auch die Anordnung der rechteckigen Steine in einem Dreieck ist immer wieder anzutreffen. Es gibt dafür besonders geformte Steine, die verschieden angewendet, immer wieder neue Muster ergeben. 
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